TEMA 47. FORMAS DISTINTAS DE PARTICIPACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE ALFAFAR EN LA VIDA CULTURAL DEL MUNICIPIO
ASOCIACIONISMO CULTURAL EN ALFAFAR
La cultura se define como el conjunto de conocimientos, ideas, tradiciones y costumbres que caracterizan a un pueblo.
Alfafar ha sido y es un pueblo de músicos, de buenos músicos y de sus agrupaciones musicales; pero no solo la música ha estado dentro de miles de casas, la cultura en general la hemos encontrado también en casinos, tertulias culturales y otros actos relevantes que han hecho de esta comunidad un ejemplo a seguir.
Podemos comprobar cómo entidades centenarias continúan con su tarea cultural, actos que se han representado cada año hoy tienen un valor añadido porque recogen la tradición y la experiencia pasada.
Si nos fijamos en sus antepasados, podemos comprobar cómo los unían muchos de los elementos que hoy todavía perduran. Eso quiere decir simplemente que la convivencia en un mismo entorno, el habla, las costumbres y los acontecimientos compartidos han dado lugar a una forma de ser, a una estructura social que suele perdurar a lo largo del tiempo.
LA REGULACIÓN DE LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA Y DEL ASOCIACIONISMO EN ALFAFAR
Participación ciudadana es sinónimo de diálogo, concertación, respeto y pluralidad; de implicación de la sociedad civil en el quehacer de las instituciones públicas y de cohesión social en la sociedad. A través de ella, se establece una vía de comunicación recíproca, que permite a la ciudadanía manifestar sus iniciativas y sugerencias hacia los poderes públicos, y a estos conocer la incidencia de determinadas políticas sobre la calidad de vida de la población. 
También forma parte de la participación ciudadana la relación de la ciudadanía entre sí, directamente o a través de las organizaciones de la sociedad civil, relación que puede y debe ser fomentada por la Administración Pública, permitiendo a los poderes públicos un acercamiento mayor a la ciudadanía, y ésta, a su vez, asume la corresponsabilidad en el ámbito público, lo cual incrementa el sentimiento de pertenencia a la comunidad y fortalece el significado de ciudadanía, garantizando una adecuada satisfacción de sus necesidades y expectativas.
El Ayuntamiento de Alfafar impulsa y favorece por todos los medios a su alcance la potenciación de la participación ciudadana en la gestión del municipio de Alfafar, en defensa de valores democráticos como el respeto, la tolerancia, la solidaridad, la igualdad y la integración de los y las alfafarenses, fomentando la participación ciudadana, de forma individual o colectiva, en la vida política, económica, cultural y social de Alfafar, e impulsando la participación de los ciudadanos y ciudadanas en los asuntos públicos, la garantía de su derecho a la información, el fortalecimiento del tejido asociativo y la implicación ciudadana en la formulación y evaluación de las políticas públicas. 
Asimismo, el Ayuntamiento de Alfafar reconoce como una forma superior de participación ciudadana la ejercida colectivamente por las vecinas y los vecinos a través de sus asociaciones representativas con una larga tradición cultural, que se ha manifestado a lo largo de la historia del municipio en los actos culturales programados por el consistorio y en los que hay una especial participación de entidades y asociaciones, que hace que la población de Alfafar tenga una singularidad propia.
En contrapartida, el Ayuntamiento de Alfafar impulsa la generación de cultura y hábitos participativos entre la ciudadanía, permitiendo a las Asociaciones acceder al uso de medios públicos municipales, especialmente los locales y los medios de comunicación, procurándoselos dentro de sus posibilidades y según el principio de equidad.
Muestra de ello es la utilización de algunos equipamientos del municipio por parte de diversas entidades locales, como sedes sociales, locales de reunión o desarrollo de su actividad, así como de lugares de ensayo y celebración de sus proyectos cuyo destinatario final es el conjunto de la ciudadanía de Alfafar: presentaciones de libros de autores locales, representaciones teatrales de asociaciones, jornadas culturales, festivales, exposiciones, conferencias, exhibiciones o conciertos de música entre otros eventos culturales.
Para buscar el origen de esta colaboración municipal con el asociacionismo cultural local, hay que remontarse a finales del siglo XIX, cuando a la primera banda de música del municipio el Ayuntamiento le cedió un local donde ensayar en su nuevo edificio y se hizo cargo de instrumentos, partituras, etc.
En la actualidad, el Ayuntamiento de Alfafar no se limita a ser un mero anfitrión de esta actividad cultural en sus instalaciones por parte del asociacionismo local, sino que ofrece soporte técnico material y humano para el desarrollo con éxito de estas actividades, así como la cesión de los canales y medios de comunicación municipales para la difusión previa de estos eventos y celebraciones para general conocimiento de la ciudadanía y su posterior reseña pública en prensa.
Además, de acuerdo con sus recursos presupuestarios, el Ayuntamiento subvenciona económicamente a las asociaciones y entidades para la defensa de intereses generales o sectoriales de la población, tanto por lo que se refiere a sus gastos generales como a las actividades específicas que realizan en fomento del asociacionismo vecinal y de la participación ciudadana en la actividad municipal, social y cultural de Alfafar.
En la misma línea, el Ayuntamiento de Alfafar lleva años desarrollando distintas plataformas y páginas web, donde se recoge toda la información y datos de contacto de las distintas asociaciones del municipio, y que son la carta de presentación a la ciudadanía y complemento para reforzar su identidad dentro del tejido asociativo y hacia la ciudadanía, desde donde mostrar su oferta de actividades a la demanda de conocimiento de la misma por parte de la población.
Del mismo modo se fomenta desde el consistorio la colaboración de las asociaciones en publicaciones municipales, asignándoles en el Boletín Informativo Municipal (BIM) una página dedicada a la participación ciudadana, la cual servirá de medio de expresión y colaboración con la ciudadanía.
Más allá de contribuir al general conocimiento del asociacionismo local, apoyar y difundir sus actividades y fomentar su crecimiento, se realiza por parte del Ayuntamiento de Alfafar una labor didáctica y de desarrollo, proporcionándoles periódicamente acceso a formación en materia documental y fiscal, organizando diversos cursos a lo largo del año destinados a las asociaciones locales, así como a un servicio de asesoría jurídica y legal, tanto para las asociaciones existentes en el municipio, como para los vecinos y vecinas interesados en la creación de nuevas asociaciones y entidades locales del ámbito cultural, social, deportivo…
Todas estas actividades se incluyen en el convenio que desde 2016 mantiene el Ayuntamiento de Alfafar con la Fundació Horta Sud, cuyo objeto es contribuir a la consolidación y puesta en marcha de nuevas iniciativas de participación y asociacionismo, realizando cursos formativos, asesoramiento, publicaciones y jornadas dirigidas a las asociaciones, facilitándoles herramientas para mejorar la organización, gestión y diferentes temas relacionados con el movimiento asociativo, con la finalidad de mejorar, promover y organizar sus acciones. 
Estos y otros compromisos adquiridos por el Ayuntamiento de Alfafar con el asociacionismo local, se encuentran recogidos en el Reglamento Municipal de Participación Ciudadana, y en cuya redacción fueron partícipes las propias asociaciones y entidades locales, a través de unos talleres participativos para enriquecer y aportar nuevas visiones al borrador inicial del Reglamento.
ÓRGANOS DE PARTICIPACIÓN
La Concejalía de Participación Ciudadana desarrolla las siguientes funciones:
· INFORMA a la ciudadanía sobre su integración en el tejido asociativo municipal.
· CANALIZA y GESTIONA las diversas peticiones e informaciones de colectivos vecinales y asociaciones declaradas de interés municipal, formuladas a servicios y/o departamentos municipales.
· CONTRIBUYE al desarrollo del tejido asociativo, mediante la elaboración e implementación de programas de apoyo a las asociaciones de cada uno de los barrios de nuestra localidad.
· ORGANIZA cursos y jornadas formativas e informativas dirigidas a cualquier entidad municipal, a fin de mejorar en su organización y funcionamiento y lograr sus objetivos.
Para coordinar y llevar a cabo todas estas iniciativas, desde la Concejalía de Participación Ciudadana del Ayuntamiento de Alfafar se trabajó para que las diferentes áreas municipales tuviesen constituido un Consejo Sectorial, órgano de participación cuyas particularidades y necesidades dependen del área en la que se haya creado. Esto permite incorporar, de forma directa y activa, la opinión y la participación vecinal en la vida local. Los Consejos Sectoriales, por tanto, tienen por objeto definir políticas sectoriales globales para todo el municipio.
Actualmente Alfafar cuenta con los siguientes Consejos Sectoriales: Consejo Municipal de la Mujer, Consejo Municipal de la Tercera Edad, Consejo Agrario Municipal, Consejo Escolar Municipal y Foro Local de Participación Ciudadana, el cuál al contrario que el resto, que son específicos de un sector de la población, reúne representantes de asociaciones de distintos ámbitos del amplio tejido asociativo local.
El Foro Local de Participación Ciudadana es un órgano permanente de carácter consultivo, complementario del ayuntamiento, sin personalidad jurídica propia, con capacidad de asesoramiento e informe en aquellas materias de su interés, que intervendrá para proteger los derechos de las vecinas y vecinos del municipio, dotar a la ciudadanía de herramientas para llevar a cabo procesos participativos, potenciar y garantizar la participación ciudadana en los asuntos públicos, promover la aplicación de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación de forma interactiva, para facilitar la participación y la comunicación con los vecinos, establecer vínculos de cooperación con organizaciones cuyo objeto esté enmarcado en la defensa de los intereses generales de la ciudadanía, fortalecer el tejido asociativo local y mejorar su capacidad organizativa y eficacia, fomentar la colaboración y la cooperación asociativa, coordinar los Consejos Sectoriales supervisando su funcionamiento y eficacia, y potenciar la personalidad y la identidad cultural del municipio y la de la Comunitat Valenciana.
ACCIONES PARTICIPATIVAS REALIZADAS POR EL AYUNTAMIENTO
La identidad de un pueblo es fruto de muchos factores: la lengua, el territorio, las raíces y un largo etcétera, que hace que esa comunidad de personas tengan valores en común. Nunca nos podemos olvidar del pasado, los acontecimientos que se dan a lo largo del tiempo construyen toda una red de nudos, que sirven para identificar a cada una de nuestras sociedades.
Si miramos lo que hoy tiene el municipio, hemos de ser conscientes de la evolución social que se ha producido en Alfafar. Las instituciones de antes no tienen nada que ver con las de ahora y el asociacionismo que nació a finales del siglo XIX ha ido transformándose para mejorar, sobre todo en la participación de la ciudadanía en todo aquello que le afecta directamente.
El Ayuntamiento de Alfafar, consciente de este hecho, en 2011 tomó como objetivo conocer la realidad del municipio desde la ciudadanía, basando sus políticas públicas en los resultados obtenidos en procesos participativos y consultas ciudadanas, tanto a nivel individual como asociativo.
Así, las asociaciones de Alfafar han colaborado activamente en la elaboración de diferente normativa municipal, como es el Reglamento de Participación Ciudadana, el Reglamento de Gobierno Abierto o el Reglamento de Responsabilidad Social, participando en reuniones y talleres periódicos donde aportaron sus propuestas y la visión del asociacionismo local, tras los que se realizaron procesos abiertos en los que la ciudadanía podía realizar sus aportaciones a nivel personal, que unidas a las de las asociaciones, fueron la base para la elaboraron de los borradores de las futuras normativas, que a continuación se sometieron a consulta pública en la web municipal. 
· Talleres con asociaciones para redactar el borrador del  Reglamento de Participación Ciudadana (2015): https://www.alfafar.es/reglamento/
· Documento final trabajado con asociaciones y ciudadanía: http://alfafar.es/wp-content/uploads/2018/08/REGLAMENTO_PARTICIPACION_CIUDADANA_WEB.pdf
· Convocatoria para participar en el Reglamento de Gobierno Abierto (2020): https://fb.watch/h64HvUudPE/ 
· Documento final trabajado con asociaciones y ciudadanía: https://issuu.com/aytoalfafar/docs/reglamento_de_gobierno_abierto_de_alfafar_-_castel 
· Convocatoria para participar en el Reglamento de Responsabilidad Social (2020): https://fb.watch/h64EED3VuD/ 
· Documento final trabajado con asociaciones y ciudadanía: https://issuu.com/aytoalfafar/docs/alfafar_borrador_reglamento_responsabilidad_social)
Del mismo modo, las asociaciones también fueron parte activa importante en el desarrollo de distintas iniciativas municipales para elaborar líneas de trabajo y políticas públicas claves para el futuro del municipio:
Plan de Futuro Alfafar 2020 (2015): este proyecto tuvo por objeto definir las necesidades de los ciudadanos y ciudadanas de Alfafar y las posibilidades de desarrollo del municipio en aspectos esenciales como Infraestructuras, Medio Ambiente, Servicios Municipales, Sanidad o Educación entre otros. Las primeras sesiones de trabajo fueron con las Asociaciones ya que conocen de primera mano las preocupaciones de la ciudadanía y sus aportaciones fueron fundamentales para la aplicación posterior de los resultados del proyecto. Posteriormente se celebraron debates sectoriales, mesas redondas y foros de participación abierta, que aportaron un total de 587 propuestas al proyecto.
· Sesiones con asociaciones: https://www.alfafar.es/el-proyecto-alfafar-2020-se-acerca-a-las-preocupaciones-de-la-ciudadania/ 
· Bandos de convocatoria a la participación ciudadana:
https://www.alfafar.es/bando-concejalia-participacion-ciudadana-3/ https://www.alfafar.es/bando-concejalia-participacion-ciudadana-4/
Estrategia de Desarrollo Urbano Sostenible Integrado (EDUSI) (2016): este plan se desarrolló con el objetivo de poder participar en convocatorias para optar a fondos europeos. Se realizaron talleres de participación ciudadana con el tejido asociativo, los estudiantes del Instituto IES 25 d’Abril, vecinos y vecinas de la población y técnicos y trabajadores del Ayuntamiento. 
· Presentación EDUSI: https://www.alfafar.es/alfafar-entrega-el-dusi-para-optar-a-las-ayudas-europeas/
Jornadas de Participación Pública sobre el Catálogo de Protecciones de Alfafar (2017): para la realización del Catálogo, cuyo fin era identificar y proteger aquellos elementos de la población y de su término municipal que lo precisasen, se ofreció participar a las distintas Asociaciones del municipio en esta jornada, previa al acto público abierto a la ciudadanía que se realizó posteriormente. 
· Jornada con asociaciones: https://www.alfafar.es/jornada-de-participacion-en-alfafar/
· Bandos de convocatoria a la participación ciudadana: https://www.alfafar.es/bando-de-alcaldia-concejalia-patrimonio-cultural/
Proyecto Millora el teu Barri (2018): esta iniciativa permitió a los vecinos y vecinas de los distintos barrios de Alfafar, reflexionar sobre los problemas que les tocan de cerca y buscar soluciones en consenso haciendo barrio. Las asociaciones de los distintos barrios fueron convocadas para dar su visión y darse a conocer en su barrio y fruto de estas reuniones vecinales algunas ampliaron su número de integrantes y surgieron 3 nuevas asociaciones en el municipio. 
· Proceso completo: https://www.alfafar.es/millora-el-teu-barri/
Alfafar, Ciutat de Persones: Associacions que fan ciutat (2021): esta iniciativa municipal contó con procesos participativos online y a pie de calle, formaciones específicas para las asociaciones y un encuentro del tejido asociativo en el que se recogieron sus necesidades, demandas y propuestas para la actuación futura del ayuntamiento. Fue un proyecto con el que desde el consistorio se quiso ayudar a las asociaciones a darse a conocer y al mismo tiempo fomentar el asociacionismo en el municipio. 
· Proceso completo: https://www.alfafar.es/alfafar-ciutat-de-persones/
Plan Estratégico Municipal Alfafar 2030 (2022): es la puesta en común de las necesidades sociales, económicas y vecinales actuales, del trabajo ya realizado junto con los planes en desarrollo y la visión del Alfafar del futuro, que se ha elaborado en el marco transversal como son los ODS y la Agenda 2030 como método para desarrollar los objetivos a corto, medio y largo plazo con éxito. Se organizaron 6 encuentros con carácter participativo e informativo para recabar información segmentada sobre la visión del vecindario de Alfafar sobre cuestiones estructurales de sus barrios y del municipio y, al mismo tiempo, para informar sobre la Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 
· Proceso completo: https://alfafar2030.es/proceso-participativo-y-formativo
Plan Integral de Acciones de Mejora del Barrio Orba (2022): su objetivo principal es dotar al municipio de un Plan de acción local que reúna los principios de la Agenda Urbana Española en el Barrio Orba y que tenga en cuenta a las personas que viven en el municipio y en el barrio. Para realizar el análisis de la situación del barrio y elaborar el documento final, se contó con actores económicos, partidos políticos, entidades del municipio y sociedad civil, recogiendo propuestas mediante iniciativas de participación ciudadana.
· Presentación: https://www.alfafar.es/alfafar-presenta-plan-barrio-orba/
A nivel individual, la ciudadanía de Alfafar ha podido tomar parte en las distintas iniciativas antes mencionadas y en otras que desde el consistorio se han llevado a cabo, para la toma de decisiones sobre acciones concretas a realizar en el municipio en su día a día, como es el caso de la Consulta Ciudadana para la elección del nombre de la plaza del pueblo y la retirada del monolito de la plaza, realizadas ambas en 2011 a petición popular (Resultado: https://www.diariolocal.net/alfafar-cambia-el-nombre-de-su-plaza/), o procesos participativos ligados a proyectos más relevantes para el futuro del municipio:
El proceso participativo KM0 (2011), recogió la opinión y las aportaciones de la ciudadanía de Alfafar, con el fin de mejorar el entorno del municipio y la calidad de los servicios públicos. Fue el primer estudio sociológico realizado por el ayuntamiento de forma anónima, no selectiva, heterogénea y no unitaria, segmentada por barrios y edades, al que le siguieron multitud de iniciativas en la misma línea.
· Resultado: https://www.diariolocal.net/alfafar-y-la-urna-de-participacion-ciudadana/
Encuesta de Evaluación de Satisfacción de la Ciudadanía (desde 2013 y sigue activa): se trata de un estudio cualitativo que comenzó a realizarse en 2013 y que es utilizado como base para la redacción de la Carta de Servicios municipal, al tratarse de un método de participación ciudadana, que recoge periódicamente el sentir de la población sobre la calidad de vida en su municipio y de los servicios públicos. 
· Histórico de Encuestas 2013-2022: https://www.alfafar.es/datos-generales-y-estadisticas/#tabs-186-0-4
Plataforma de Participación Ciudadana Alfafar Opina (2014): esta innovadora herramienta de participación supuso un canal de comunicación directo entre la ciudadanía y el gobierno municipal, pudiendo participar en la manera de distribuir una determinada partida presupuestaria, en cómo preferían que se llamase una nueva calle o plaza, si deseaban o no que se hiciera una determinada acción y/o cualquier cosa que les afectase directamente. 
· Plataforma Alfafar opina: http://opina.alfafar.com/ 
· Presentación: https://www.alfafar.es/alfafar-opina-nueva-plataforma-de-participacion-ciudadana-de-lajuntament-dalfafar/
· Bando de convocatoria a la participación ciudadana: https://www.alfafar.es/bando-concejalia-participacion-ciudadana-2/
Proyecto “Participación juvenil: iniciativas, asociacionismo y emprendimiento social” (2017): pretende impulsar y apoyar la participación activa y comprometida de la juventud, tanto de forma individual como colectivamente a través del asociacionismo juvenil, en el desarrollo social, político, económico y cultural del municipio y de la sociedad, así como la futura creación del Consell Local de la Joventut.
· Presentación: https://www.alfafar.es/alfafar-impulsa-la-participacion-juvenil-a-traves-de-una-formacion-en-asociacionismo-y-emprendimiento-social/
Plataforma de Presupuestos Participativos y Consultas Ciudadanas “Decide Alfafar” (desde 2013 y sigue activa): se creó con el objetivo de aumentar la participación e implicar a la ciudadanía en la gestión del municipio, por lo que a través de “Decide Alfafar”, las y los vecinos pueden realizar propuestas y votar el proyecto de inversión que recibirá la partida presupuestaria indicada. También se realizan consultas ciudadanas para que la ciudadanía exprese su opinión sobre temas que les afectan o son de su interés.
· Proceso completo: https://www.alfafar.es/decidealfafar/
· Plataforma: https://decidealfafar.es/
Estudio cuantitativo sobre la movilidad en la carretera del Saler para el municipio de Alfafar (2018): proceso de participación ciudadana a pie de calle donde la población expresó su opinión sobre la movilidad en esta zona concreta del municipio y en todo el término municipal en general, con diferentes medios de transporte. 
· Resultado:https://www.alfafar.es/wp-content/uploads/2019/02/INFORME_DEFINITIVO_CARRETERA_DEL_SALER.pdf
Buzón municipal de sugerencias: ya sean en puntos fijos del municipio, como los Servicios de Atención Ciudadana, o itinerantes como en la campaña “Acciones x barrios” esta fórmula es utilizada periódicamente por el ayuntamiento para recabar la opinión de sus vecinos y vecinas. 
· Buzones en puntos fijos: https://www.alfafar.es/juan-ramon-adsuara-alcalde-de-alfafar-instala-buzones-de-sugerencias-para-la-ciudadania/ 
· Acciones x barrios: https://www.alfafar.es/acciones-x-barrios-alfafar-dara-respuesta-a-las-solicitudes-vecinales/
Consulta Ciudadana sobre el Consejo Local de la Tercera Edad (2020): esta iniciativa se celebró con el objetivo de modificar la normativa del reglamento marco de constitución y funcionamiento de este órgano. y ampliar la participación y las diferentes perspectivas a implementar en materia de mayores, superando el campo de visión tradicional, y enriqueciendo las diferentes perspectivas y visión multidisciplinar. 
· Presentación: https://www.alfafar.es/alfafar-inicia-una-consulta-sobre-el-consejo-local-de-la-tercera-edad/
Consulta Ciudadana sobre Inversión Sostenible (2020): esta consulta ciudadana para conocer si los vecinos y vecinas de la localidad estaban de acuerdo o no en incurrir en una inversión sostenible, se hizo simultáneamente mediante acciones en calle y en la Plataforma de Presupuestos Participativos y Consultas Ciudadanas Decide Alfafar.
· Presentación: https://www.alfafar.es/alfafar-realiza-una-consulta-ciudadana-para-llevar-a-cabo-una-inversion-sostenible/
· Resultado: https://www.alfafar.es/alfafar-abre-la-consulta-ciudadana-sobre-la-inversion-sostenible-en-la-pagina-web-alfafardecide-es/
Estudio para la Incorporación de la Perspectiva de Género en el Espacio Urbano de Alfafar (2020): contó en los procesos de participación ciudadana con asociaciones de mujeres y personal técnico experto en temas de género, con el objetivo de reforzar políticas y prácticas para promover la plena participación y la igualdad de las mujeres en la planificación de las ciudades y la adopción de decisiones, contando con su experiencia cotidiana. 
· Resultado: http://www.alfafar.es/wp-content/uploads/2020/10/INFORME-DIAGNOSTICO-URB-PDG2_compressed.pdf)
Mejoramos nuestros barrios (2021-2022): una nueva iniciativa para dar voz a la ciudadanía, mejorar la vía pública y conocer su opinión sobre cómo mejoraría su barrio, rellenando la encuesta habilitada en la web municipal para colaborar en la creación del Plan de Mejora de tu barrio. 
· Encuesta online continua: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdk-qtEADI9w5vQetuPnU0ZZTLBIzp4A0vn1fUXCwt8P1XbBg/viewform
Programa de Participación Juvenil MOV-EU (2022): tuvo como fin acercar e involucrar a los jóvenes de Alfafar en las políticas europeas y del municipio, dotándoles de habilidades y herramientas para debatir y proponer el futuro que quieren para su municipio.
· Presentación: https://www.alfafar.es/alfafar-acoge-a-50-jovenes-para-participar-en-el-proyecto-mov-eu/
Proyecto Activa la teua ciutat.(2020 y 2022): esta iniciativa busca fomentar la participación de los jóvenes en el municipio, dotándoles de autonomía y ofreciéndoles las herramientas necesarias para ello. 
· Última edición: https://www.alfafar.es/alfafar-retoma-el-proyecto-educativo-activa-la-teua-ciutat/
Queda por tanto latente los logros obtenidos en el ámbito de la participación ciudadana y promoción del asociacionismo en Alfafar, a través de los diferentes formatos que desde el Ayuntamiento se han llevado a cabo durante los últimos 11 años, y que no sólo se ha limitado al tejido asociativo cultural del municipio, sino que ha implicado a toda la población, desde la población juvenil a la tercera edad, barrio por barrio, para lograr una participación representativa real de la población de Alfafar.








FUENTES
Elaboración propia hemeroteca (2011-2022, Ajuntament d’Alfafar)
REGLAMENTO MUNICIPAL DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA (2018, Ajuntament d’Alfafar)
ALFAFAR. LES IMATGES DEL RECORD (2003, Ajuntament d’Alfafar)
CRÓNICAS DE ALFAFAR (2002, Ajuntament d’Alfafar) 
Web municipal (2011-2022, Ajuntament d’Alfafar)

10

